
2024-2025学年重庆市丰都县八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: c88ed37d-5939-4176-8893-ee395d583f75]1.初二年级的小丰同学到操场参加升旗仪式，下列估测最接近实际的是(    )
A. 小丰同学的质量约50g	B. 小丰同学的身高约
C. 小丰从教室走到操场的速度约	D. 小丰听完一遍国歌的时间约50s
[bookmark: 6a3a1315-ff4d-49fa-aa60-bc7fe3200a88]2.下列关于声音的产生和传播，叙述正确的是(    )
A. 手拍桌子，桌子振动发声	B. “泉水叮咚”，说明液体能传声
C. 引吭高歌，指声音音调高	D. 声音在空气中的传播速度比在液体中快
[bookmark: 47e12572-76cd-49c1-9561-6e8dc37a992b]3.2023年10月31日，神舟十六号载人飞船返回舱成功着陆，神舟十六号载人飞行任务取得圆满成功。返回舱着陆过程中，下列说法正确的是(    )
A. 以地面为参照物，返回舱是静止的	B. 以地面为参照物，航天员是静止的
C. 以返回舱为参照物，航天员是静止的	D. 以返回舱为参照物，航天员是运动的
[bookmark: 8b93ebbb-440a-40f0-abe9-0ba67f153b91]4.如图所示运动场景中，力的作用效果与其他三项不同的是(    )
A. [image: ]踢飞足球            B. [image: ]压弯跳板
C. [image: ]拉开弓箭              D. [image: ]蹦床凹陷
[bookmark: 528da72b-7a55-4763-8220-eeedfff51863]5.如图所示光现象中，能用光的反射原理解释的是(    )
A. [image: ]天边彩虹	B. [image: ]水中倒影
C. [image: ]林间光束	D. [image: ]地上圆斑
[bookmark: 4c78c5fc-ca97-480a-aef6-9e9f62d0a475]6.小京通过焦距为10cm的凸透镜看到了提示牌上“关灯”两字放大的像，如图所示。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. “关灯”两字放大的像是实像
B. 提示牌上“关灯”两字在凸透镜的焦点上
C. 提示牌上“关灯”两字到凸透镜的距离小于10cm
D. 提示牌上“关灯”两字到凸透镜的距离大于20cm
[bookmark: b64f24f7-9e95-4b9a-9c5b-0193a076e0dc]7.2024年8月6日，在巴黎奥林匹克运动会女子单人10米跳台决赛中，中国队运动员再次卫冕金牌。关于运动员跳水的整个过程，下列叙述正确的是(    )
A. 运动员在跳台上只受重力	B. 运动员在空中翻腾时受到翻腾力
C. 运动员在最高点时不受力	D. 运动员受到的重力始终竖直向下
[bookmark: 204b963b-15ec-402a-a454-c637d50305db]8.橡皮擦是学生必备的文具之一。在使用过程中，橡皮擦会产生碎屑。下列叙述正确的是(    )
A. 使用时，橡皮擦体积减小，密度不变
B. 使用时，橡皮擦质量减小，密度减小
C. 橡皮擦的密度与质量成正比，与体积成反比
D. 质量是物体的基本属性，使用过程中橡皮擦的质量不变
[bookmark: 0ff10977-750f-4843-97d9-ce0014212a38]9.以下实例中，目的是为了减小摩擦的是(    )
A. 瓶盖上的纹路	B. 雪天给轮胎绕链条
C. 车轴里有滚珠	D. 擦黑板时用力压黑板擦
[bookmark: 523fc38d-7ba1-432c-944b-e3a0cd8c37d5]10.小重在学习了测量的知识后，想用刻度尺测量一只2B铅笔的长度，四次测量结果分别为、、、。根据数据分析可知，这支2B铅笔的长度最接近(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 9d92a0db-2715-45f0-9259-2d4c32ed66e4]11.小南家里有近视、远视眼镜各一副。为了区分这两副眼镜，他绘制了光线通过眼镜图中未画出的情形，如图所示。虚线框内应该是远视眼镜的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 2012b7a2-4c5f-44fa-ade7-2eecea8c3c5f]12.小明将水、油、蜂蜜三种密度不同的均匀液体，按照“蜂蜜水油”的顺序小心翼翼地倒入杯中，模拟调制“鸡尾酒”。第一杯中，三种液体的体积相同；第二杯中，三种液体的质量相同。若两个空杯完全相同，且两杯“鸡尾酒”都刚好装满，则第一杯和第二杯“鸡尾酒”的质量和的关系是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 无法确定
二、填空题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 7bb5d5a7-afd9-4998-8e23-01ba3ad225af]13.古诗词是中国文化的瑰宝，诗句“举杯邀明月”中的“明月”______选填“是”或“不是”光源；诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”中，钟声是由钟______产生的。
[bookmark: 4a751305-204f-4051-8eb2-21a2c107db1e]14.南北朝沈约用“方晖竟户入，圆影隙中来”记录了“小孔成像”这一自然现象。该现象是由于光的______形成的______选填“倒立”或“正立”的像。
[bookmark: fb6cd1da-22ae-49a8-9538-35ee547dd531]15.[image: ]如图所示，池塘上空的鱼鹰斜向下俯冲捕食小鱼，人能从不同角度看见鱼鹰是由于光照射在鱼鹰身上发生了______，鱼鹰看到池中的“鱼”比实际位置______选填“深”或“浅”，这是由于光的折射造成的。


[bookmark: 95d7243a-af09-4982-b917-6a6f7f2240a7]16.[image: ]如图是一款热销的电热杀菌毛巾架，该毛巾架利用紫外线对毛巾进行消毒杀菌。紫外线在真空中的传播速度与可见光相同，为______。挂上的毛巾没能掉落是因为受到力的作用，让它留在毛巾架上的力的施力物体是______选填“地球”或“毛巾架”。
[bookmark: cbabd846-0ee6-40d7-aec7-3360177f4b50]
17.小天用刻度尺测量物体A的宽度，结果如图所示。则该刻度尺的分度值为______ mm，物体A的宽度为______ cm。
	[image: ]


[bookmark: a2ab42bb-e69c-4c9e-8b28-b3dff5e24741]18.有甲、乙两实心金属块，它们的体积之比为3：2，将它们分别放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡。则甲和乙的质量之比为______，密度之比为______。
[bookmark: d00a248f-25b8-400d-814a-16f2113e8ee9]19.体积为的冰块，完全熔化为水后，水的质量为______，水的体积为______ ， 
[bookmark: 8b3b2b96-6f0c-458a-9465-f9a39e9a357f]20.一质量为890g，体积为的空心铜球，其空心部分体积为______；若用纯铁高温熔化后形成的铁水注满该空心铜球，待冷却后，这个球的质量变为______ kg。已知，
[bookmark: 4af735c9-d20a-47b3-9692-85bce785986e]21.[image: ]住在同一小区的小明和小红同时从同一地点出发，沿同一直线去同一所学校上学。小明骑自行车，小红步行，两人运动的路程s和时间t的关系图像分别如图所示。由图像可知，小明和小红的速度之比为______；小明到达学校时与小红相距750 m，则学校距离小区______ m。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 553bf079-1de4-48e5-ae65-2390cdea6182]22.[image: ]请将图中的光的反射光路图补充完整，并标出反射角的大小。


四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 3c0a9dc1-c77a-4c4a-9c73-08ba8fc976d7]23.小雨为了探究“影响力的作用效果的因素”，将一个弹性较好的钢片固定在桌边，在钢片上用细线挂上钩码每个钩码规格相同进行实验。
[image: ]
本实验通过______来反映力的作用效果，这种实验方法叫作______。
小雨利用弹簧测力计测量了单个钩码的重力，如图1所示，则单个钩码的重力为______ N。
只通过图2乙和丙，______选填“能”或“不能”得出正确的实验结论，原因是：______。
[bookmark: 0279ce07-c138-4d10-85ec-9f19670ff6d4]24.一如图1所示，某实验小组用一对电子蜡烛探究“平面镜成像的特点”。
[image: ]
本实验应该在光线较______选填“亮”或“暗”的环境中进行，镜面放置要与水平桌面保持______选填“平行”或“垂直”。
实验中为了便于观察和标记电子蜡烛A成像的位置，应该选择______选填“玻璃板”或“平面镜”。
在利用电子蜡烛B确定出电子蜡烛A成像的位置后，移去电子蜡烛B，并在其原来的位置上放一竖直光屏，光屏上______选填“能”或“不能”得到电子蜡烛A的像。
二接下来，他们还通过实验探究“凸透镜成像的规律”。
将蜡烛、凸透镜与光屏依次摆放到水平光具座上，调整烛焰、凸透镜和光屏，使它们的中心在______。
使平行光正对凸透镜照射，移动光屏到图2甲所示位置，光屏上出现一个最小最亮的光斑。则该凸透镜的焦距是______ cm。
如图2乙所示，烛焰在光屏上成清晰的像，这个像是倒立______选填“放大”或“缩小”的实像，与______选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”的成像原理相同。
保持图2乙中蜡烛位置不动，将凸透镜换成一个焦距更小的凸透镜，若仍想在光屏上形成清晰的像，需要将光屏向______选填“靠近”或“远离”凸透镜的方向移动。
[bookmark: 852c768e-315f-41d7-9586-7c607073ff62]25.小康在爬山时捡到一块形状不规则的特殊小矿石，他想知道小矿石的密度。于是他来到实验室利用托盘天平、量筒、烧杯、水和细线完成如下操作：小矿石不吸液体，细线体积忽略不计
[image: ]
将天平放在______上，游码归零后，发现指针位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向______调，才能使天平横梁水平平衡；
天平横梁再次平衡时，测得小矿石的质量如图乙所示，小矿石的质量为______ g；
将小矿石缓慢放入盛有30mL水的量筒中，水面升高至如图丙所示，则小矿石的体积是______。
计算出小矿石的密度______；
上述操作中，若按顺序进行实验，则所测小矿石的密度会______选填“偏大”“偏小”或“不变”，理由是______；
小康将小矿石带回家，突发奇想地想利用家里的电子秤、杯子、记号笔和小矿石等工具测牛奶的密度。
①用电子秤测出装有适量牛奶的杯子总质量，示数如图丁所示；
②将小矿石缓慢浸没在杯中，测得杯子、牛奶、小矿石的总质量，示数如图戊所示，在牛奶液面位置做标记，然后取出小矿石；
③向杯中缓慢加牛奶，让牛奶液面上升至标记处，测得杯子和牛奶的总质量，示数如图己所示。
根据以上测量，可得牛奶的密度表达式为______用、、和小矿石的密度表示。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 0af129aa-f261-4357-960a-b788715483c7]26.初二年级的小美同学参加研学旅行，乘坐超高速电梯参观了上海中心大厦，当电梯上升的高度为559m时，共经历了55s，小美质量约50kg。求：
小美在电梯里受到的重力有多大？
电梯上升过中的平均速度约为多少？
[bookmark: 8e1503e7-0417-4a6b-bea1-73107cb0028d]27.一个容器的质量为50g，装满水时，容器和水的总质量是550g，已知酒精的密度为，求：
该容器装满水时，水的体积是多少？
若用该容器装满酒精，酒精的质量是多少g？
若用该容器装满某种液体，容器和液体的总质量是650g，则此液体的密度是多少？
[bookmark: de508bc4-3860-4732-a02b-153ee2d21ab9]28.黄金质地柔软，不适合首饰造型，但若与其他贵金属结合起来，则会具有坚硬度高、色彩多变等优点，其中18K金金的质量占饰品总质量的为备受大众喜爱。小欢的妈妈买了一大一小两个杭州亚运会的白金金与银的结合纪念币，其中小纪念币是质量为40g的18K白金，大纪念币的质量为90g、体积为为方便计算，取，。求：
大纪念币的平均密度；
小纪念币的体积；
大纪念币是多少K的白金？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：小丰同学的质量可能为50kg，故A不符合实际；
B.小丰同学的身高可能为，故B不符合实际；
C.小丰从教室走到操场的速度可能为，故C不符合实际；
D.小丰听完一遍国歌的时间约50s，故D符合实际。
故选：D。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：声音是由物体振动产生的，手拍桌子，桌子振动发声，故A正确；
B.“泉水叮咚”，说明液体能够振动发声，故B错误；
C.引吭高歌，是指声音的响度大，故C错误；
D.声音在不同介质中的传播速度不同，声音在空气中的传播速度比在液体中慢，故D错误。
故选：A。
声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质，真空不能传声；
响度表示声音的大小；
声音在不同介质中的传播速度不同。
本题考查的是声音产生和传播的条件、声速的大小，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、以地面为参照物，返回舱与地面之间有位置变化，返回舱是运动的，故A错误。
B、以地面为参照物，航天员与地面之间有位置变化，航天员是运动的，故B错误。
CD、以返回舱为参照物，航天员与返回舱之间没有发生位置变化，航天员是静止的，故C正确、D错误。
故选：C。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
本题考查了运动和静止的相对性，知道在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
4.【答案】A 
【解析】解：A、踢飞的足球，其的速度大小和方向都发生改变，说明力可以改变物体的运动状态；
B、跳板被压弯，跳板的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
C、弓被拉开，弓的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
D、蹦床凹陷，蹦床的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
由此可知，A是力改变了物体的运动状态，BCD都是力改变了物体的形状。
故选：A。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态；物体运动状态的改变包括：速度大小的改变和运动方向的改变。
解决本题的关键是掌握力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
5.【答案】B 
【解析】解：A、雨后彩虹属于光的色散现象，是由光的折射形成的，故A错误。
B、平静的水面相当于平面镜，水中成像是平面镜成像现象，故属于光的反射，故B正确。
C、林间光束的形成说明光是沿直线传播的，故C错误。
D、树荫下圆形光斑，属于小孔成像，是光沿直线传播形成的，故D错误。
故选：B。
①光的折射是指光线从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向发生改变的现象，比如透镜成像、水变浅了、水中的筷子折断了等；
②光的反射是指光线在传播的过程中遇到障碍物被反射出去的现象，比如平面镜成像；
③要掌握光在同种均匀介质中沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
此题通过不同的现象考查了学生对光的反射、光的直线传播、光的折射的理解，在学习中要注意区分，并要学会用所学知识解释有关的物理现象。
6.【答案】C 
【解析】解：A、由图可知，物体通过凸透镜成正立放大的虚像，故A错误；
BCD、当物体通过凸透镜成正立放大的虚像时，物距小于焦距，即提示牌上“关灯”两字到凸透镜的距离小于10cm，故BD错误、C正确。
凸透镜成像规律及其应用之一，，成正立放大的虚像，应用于放大镜。
本题考查凸透镜成像的特点，即凸透镜成像的规律：，成倒立缩小的实像，应用是照相机；，成倒立等大的实像，应用是测焦距；，成倒立放大的实像，应用是投影仪；，不成像；，成正立放大的虚像，应用是放大镜。
7.【答案】D 
【解析】解：运动员在跳台上受重力和弹力，故A错误；
B.运动员在空中翻腾时受到重力，故B错误；
C.运动员在最高点时受力，受重力，故C错误；
D.运动员受到的重力始终竖直向下，故D正确；
故选：D。
重力作为初中物理中重要的一种力，它的方向总是竖直向下的，即垂直水平面向下，而与物体所处的位置，运动情况等无关。
本题考查重力的概念及方向，属于基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：
A、物质质量与体积的比值是一个常量，橡皮擦密度不随质量和体积的变化而变化，故A正确；
B、橡皮擦质量变化不会引起密度的变化，故B错误；
C、橡皮擦的密度与物体的质量和体积无关，故C错误；
D、橡皮擦在使用过程中，会产生碎屑，质量变小了，故D错误；
故选：A。
物体所含物质的多少叫质量。质量是物体本身的一种属性，决定于所含物质的多少，与形状、状态、位置和温度无关；
某种物质单位体积的质量叫做这种物质的密度。由某种物质组成的物体，其质量与体积的比值是一个常量，它反映了这种物质的一种特性。每种物质都有自己的密度，不同物质的密度一般不同，质量、体积的变化一般不会引起密度的变化。
解答此题的关键是正确理解密度公式的含义，物理公式和数学公式是不一样的，并不能完全像数学公式一样来分析成正比反比，因为物理公式有其特定的物理意义，分析物理公式时要结合具体物理量来进行
9.【答案】C 
【解析】解：AB、瓶盖上的纹路，雪天给轮胎绕链条，都属于在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故AB不符合题意；
C、车轴里有滚球，是用滚动代替滑动来减小摩擦力，故C符合题意；
D、擦黑板时用力压黑板擦，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故D不符合题意。
故选：C。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；用滑动代替滚动。
本题考查了对增大和减小摩擦的方法在生活中的应用，能将知识与实际应用相结合，是解答的关键。
10.【答案】B 
【解析】解：从题中数据可知，与其它数据相差较大，所以是错误的，应去掉；为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值，故铅笔的长度是：
。
故选：B。
在测量长度时，通常采用取多次测量求平均值的方法来减小误差；
计算前偏差较大的读数是错误的，去除错误读数，取其余正确测量值的平均值即为测量结果；
在最后结果的确定时，还要注意小数位数的保留规则与测量值相同。
本题考查了在长度测量时，减小误差的方法，是一道基础题。
11.【答案】C 
【解析】解：由图知，ABD经过透镜后光线变发散了，为凹透镜；C中光线经过透镜后会聚了，为凸透镜。
故选：C。
远视眼镜是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用。
此题既考查了对两种透镜的判断，又考查了远视眼的矫正方法，难度不大，关键是知道凸透镜和凹透镜对光线的作用。
12.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，水、油、蜂蜜三种密度不同的均匀液体，按照“蜂蜜一水一油”的顺序小心翼翼地倒入杯中，模拟调制”鸡尾酒”，第一杯中，三种液体的体积相同；第二杯中，三种液体的质量相同，若两个空杯完全相同，且两杯“鸡尾酒”都刚好装满，根据密度公式，则第一杯和第二杯“鸡尾酒”的质量和的关系是。
故选：A。
根据密度公式进行分析。
本题考查了密度公式的应用，属于基础题。
13.【答案】不是  振动 
【解析】解：月亮自身不能发光，因此不是光源；钟声是由钟振动产生的。
故答案为：不是；振动。
自身能发光的物体叫做光源；
声音是由物体振动产生的。
本题考查了光源的定义和声音产生的条件，属于基础题，难度不大。
14.【答案】光的直线传播  倒立 
【解析】解：小孔成像可以用光的直线传播来解释，其特点是倒立的实像。
故答案为：光的直线传播；倒立。
物体发出或反射的光通过小孔后，在小孔后面的光屏上形成倒立的实像，这就是小孔成像。
此题考查了小孔成像的原理，难度不大。
15.【答案】漫反射  浅 
【解析】解：人能从不同角度看见鱼鹰是由于光照射在鱼鹰身上发生了漫反射；鱼鹰看到的“鱼”是由于光从水中斜射入空气时发生折射形成的虚像，比实际位置浅。
故答案为：漫反射；浅。
我们能从各个方向看见物体是因为物体发生了漫反射；
当光从水中斜射入空气时，传播方向会偏折，发生折射现象，折射光线偏离法线，如：水中筷子被“折断”、看水里的鱼比实际位置浅等。
本题考查了光的相关知识，较为基础。
16.【答案】  毛巾架 
【解析】解：光在真空中的传播速度为；毛巾挂在毛巾架上，毛巾对毛巾架有力的作用，因为力的作用是相互的，故毛巾架对毛巾也有力的作用。
故答案为：；毛巾架。
光在真空中的传播速度是；力的作用是相互的。
本题考查了光的传播和力的作用，属于基础题。
17.【答案】1   
【解析】解：由图知：1cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是，即此刻度尺的分度值为1mm；
物体左端与对齐，右端与对齐，所以物体A的长度为。
故答案为：1；。
刻度尺的分度值或叫最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
初中物理实验中涉及的测量虽然很多，但没有特殊要求，只有长度的测量有估读值。
18.【答案】1：1  2：3 
【解析】解：天平平衡，说明两物体质量相同，所以甲和乙的质量之比为1：1，
密度之比为：：：：3。
故答案为：1：1；2：3。
甲、乙物体放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡，说明两物体质量相同；
已知体积之比，根据公式可求密度之比。
本题主要考查密度公式的运用，明确“天平平衡，说明两物体质量相同”是关键。
19.【答案】   
【解析】解：由得
冰的质量；
因为冰化水，状态变化、质量不变，
所以
水的体积
故答案为：；
已知冰的体积和密度，求质量，利用密度的计算公式计算；冰和水的质量前后不变．
计算本题利用密度公式，计算过程中要注意单位换算，，
20.【答案】100   
【解析】解：由可得，空心铜球铜的体积：
；
则空心部分的体积；
空心铜球的总体积：；
用纯铁高温熔化后形成的铁水注满该空心铜球，由可得，注入铁水的质量；
；
这个球的总质量。
故答案为：100；。
知道空心铜球的质量和铜的密度，根据公式变形求出这个空心铜球铜的体积，然后用球的体积减去铜的体积，可得这个空心铜球的总体积；
铁水注满该空心铜球的体积为空心部分体积，由公式变形求出铁水的质量，再加上铜球的质量即为这个球的总质量。
本题主要考查了密度公式的应用，要注意注入铁水的体积和空心部分的体积相等，同时要注意单位的换算。
21.【答案】4：1  1000 
【解析】解：由图可知，小明的速度，
小红的速度，
所以小明与小红的速度之比：：：1；
根据可知，假设小明和小红相距750m所用的时间为t，
则，即
解得：；
则学校到小区的距离：。
故答案为：4：1；1000。
根据图像信息，利用速度公式分别求出小明和小红的速度，据此求出小明和小红的速度之比；
根据速度公式求出小明和小红相距750m所用的时间，根据速度公式求出学校与小区的距离。
本题考查速度公式的应用，能从图中获取相关信息是解题的关键。
22.【答案】解：首先做出法线，入射光线与镜面的夹角是，所以入射角为根据反射光线和入射光线分居在法线的两侧，反射角等于入射角在分法线左侧做出反射光线，如图所示：
[image: ] 
【解析】光的反射定律：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。可归纳为：“三线共面，两线分居，两角相等”。
要掌握入射角和反射角的概念：入射角是入射光线与法线的夹角；反射角是反射光线与法线的夹角。
此题主要考查了光的反射定律的应用，首先要熟记光的反射定律的内容，并要注意入射角与反射角的概念。
23.【答案】钢片形变程度  转换法    不能  乙和丙图中力的大小和作用点都不同 
【解析】解：力的大小、方向和作用点是力的三要素，它们都能影响力的作用效果；实验是通过钢片的形变程度来反映力的作用效果，采用了转换法；
由图1可知：弹簧测力计1N之间有5个小格，一个小格代表，即分度值是；示数为；
只通过图2乙和丙，不能得出正确的实验结论，原因是乙和丙图中力的大小和作用点都不同。
故答案为：钢片形变程度；转换法；；不能，乙和丙图中力的大小和作用点都不同。
力的作用效果有，可以改变物体的形状和改变物体的运动状态，根据转换法分析作答；
读取弹簧测力计的示数首先要认清分度值；
根据控制变量法和影响力的作用效果的因素作答。
本题考查了力的作用效果和弹簧测力计的读数，属于基础题。
24.【答案】较暗  垂直  玻璃板  不能  同一高度    放大  投影仪  靠近 
【解析】解：
一为了保证实验效果，最好选择较暗的环境下进行实验，便于确定观察蜡烛A的像；
用玻璃板代替平面镜，便于确定像的位置；
平面镜所成的像是虚像，虚像是不能成在光屏上的，故移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，光屏上不能得到蜡烛A的像；
二为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度；
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
如图乙所示，蜡焰在光屏上成清晰的像，此时，根据，成倒立、放大的实像；这个成像原理在生活中的应用是投影仪；
保持蜡烛位置不动，换焦距更短的凸透镜，凸透镜焦距变短，对光的偏折能力变强，相当于增大物距，缩小像距，要得到烛焰清晰的像，需将光屏向靠近透镜的方向移动。
故答案为：一较暗；垂直；玻璃板；不能；二同一高度；；放大；投影仪；靠近。
一探究平面镜成像实验时，成像物体和环境的对比度越大，并且物体越亮，物体成像会越清晰；平面镜不能透光，不容易确定像的位置，玻璃既能成像又能透光，便于确定出像的位置；镜面放置要与水平桌面保持垂直；
用玻璃板来代替平面镜，是为了便于确定像的位置；
实像可以成在光屏上，而虚像不能成在光屏上，据此分析判断即可；
二为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度；
平行于主光轴的光会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
根据物距和相距的关系进行判断；
凸透镜焦距变短，对光的偏折能力变强，相当于增大物距，缩小像距。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用。这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。同时考查学生动手操作实验的能力，并能通过对实验现象的分析得出正确结论。
25.【答案】水平桌面  左  29  10    偏大  石块上会有液体残留，质量偏大  
【解析】解：将托盘天平放在水平桌面上，将游码调到标尺左端的零刻度处，调节天平在水平面上平衡时要将平衡螺母向指针偏转的相反方向调节，指针偏向分度盘的右侧，所以应向左调节平衡螺母。
如图乙所示，标尺的分度值是，小矿石的质量；
如图丙，矿石和水的总质量，
矿石的体积，
矿石的密度；
若按顺序进行实验，小矿石上沾有水，使测得的质量偏大，根据，计算得出的密度偏大。
取出了石块，再将水补充到原来的标记处，这样增加的牛奶的体积就是矿石的体积；
牛奶的体积，
牛奶的质量，
牛奶的密度。
故答案为：水平桌面；左；
；
；
；
偏大；石块上会有液体残留，质量偏大；
。
先将天平放在水平台上，然后调节天平平衡，调节时要将平衡螺母向指针偏转的相反方向调节；
天平水平平衡时，物体的质量等于右盘砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值；
矿石浸没时，排开水的体积和小矿石的体积相等；
再根据密度公式求出矿石的密度；
先测量石块的体积，石块会沾水，测量质量时会偏大，造成密度偏大；
根据密度公式求解。
本题考查了天平的正确使用、质量测量、体积测量、密度测量值的误差分析等。
26.【答案】解：小美在电梯里受到的重力为；
电梯上升过程中的平均速度约为。
答：小美在电梯里受到的重力有500N；
电梯上升过程中的平均速度约为。 
【解析】根据计算小美在电梯里受到的重力；
根据计算电梯上升过程中的平均速度。
此题考查了重力的计算和速度公式的应用，比较简单，属基础题。
27.【答案】解：容器装满水时，水的质量：；
由得，装满水的体积，即容器的容积：；
若用该容器装满酒精，其体积为，由得，酒精的质量是：；
容器装满液体时，液体的质量：，
液体的体积：，
液体的密度：
。
答：该容器装满水时，水的质量是500g；
若用该容器装满酒精，酒精的质量是400g；
此液体的密度是。 
【解析】根据容器的质量和装满水后总质量求出水的质量；利用求出水的体积，即容器的容积；
知道密度和体积，根据密度公式可求出其质量；
装满另一种液体的体积等于容器的容积；根据瓶子质量和装满另一种液体后总质量求出该液体的质量，然后利用密度公式求该液体的密度。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用，解答此题的关键是明确容器的容积等于盛满水时水的体积，也等于盛满另一种液体后液体的体积。
28.【答案】解：大纪念币的平均密度：
；
小纪念币中金的质量：
，
银的质量为，
由可得，小纪念币的体积：
；
设大纪念币中金的质量为，则银的质量为，由可得，大纪念币的体积：
，
解得，因为金的质量占饰品总质量的为1K，则。
即大纪念币是16K的白金。
答：大纪念币的平均密度为；
小纪念币的体积为；
大纪念币是16K的白金。 
【解析】已知大纪念币的质量和密度，由密度公式可求得其平均密度；
已知小纪念币的质量，可求得小纪念币中金的质量，然后可知银的质量，由密度公式变形分别求得金和银的体积，然后可知小纪念币的体积；
设大纪念币中金的质量为，然后可知银的质量，由密度公式变形列出等式求得大纪念币中金的质量，然后可知大纪念币是多少K的白金。
此题主要考查密度公式的应用，理解金的质量占饰品总质量的为1K是关键。
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